

пятница

газета городского большинства

16+

Читайте свежий номер на сайте газетпятница.рф



domofoto.ru

Шаткое положение

В отношении аварийного дома на Комсомольском проспекте, 94 введён режим повышенной готовности ► **стр. 3**

• неделя — в фактах



Администрация города Перми

На участке ул. Сибирской от ул. Монастырской до ул. Пермской досрочно завершён ремонт. Здесь были проведены коммуникации, заменено дорожное покрытие, уложена тротуарная плитка. На улице смонтировали новые опоры наружного освещения, обустроили газоны с цветниками, установили скамьи и урны.

суббота



avchernov.ru

На аллее в сквере им. Субботина, недалеко от монумента «МиГ на взлёте», планируется установить памятник молодым рабочим, трудившимся в годы Великой Отечественной войны. Преобразованной скульптуры стал юный фрезеровщик моторостроительного завода №19 Валентин Кусакин, который стоит на ящике у станка.

воскресенье



vk.com/parkipermi

В Райском саду Мотовилихи появился аппарат со специальным кормом для уток. Он предназначен для водоплавающих и в отличие от хлеба полезен для птиц. Необходимую порцию корма аппарат выдаёт за 20 руб. На объекте также размещена памятка для жителей о том, как нужно правильно кормить пернатых.

понедельник



t.me/aarusanov59

В пермском саду им. Гоголя установлены газовые фонари, сейчас с ними проводятся пусконаладочные работы. В рамках работ по благоустройству в общественном пространстве также уложена новая плитка, установлены уличные тренажёры, высажены многолетние культуры и ведётся обустройстволивневной канализации.

вторник



Пресс-служба ПГТПУ

Участники Камской археолого-этнографической экспедиции ПГТПУ обнаружили комплект для игры в альчики в ходе раскопок Рождественского городища в Карагайском округе Прикамья. Это развлечение было популярно у древних кочевников и было привнесено на территорию оседлых племён лесной полосы Евразии.

среда



ИА «Текст»

В Перми на карантин по чуме собак закрылись муниципальный приют для животных в Верхних Муллах и частный приют «Доброе сердце». В ветклиниках также отмечают возросшее число обращений от владельцев домашних собак с симптомами болезни. Обезопасить животных от заражения может только вакцинация.

четверг

Ещё больше новостей —
на сайте газетпятница.рф

пятница

Скрепцы дружбы

• религия

Елена Мальцева

Муфтий Пермского края Анвар хазрат Аблаев — о том, какой вклад в гармонизацию межнациональных отношений и профилактику возможных конфликтов вносит Региональное духовное управление мусульман

В Перми сильны традиции многовековой дружбы между разными народами. Здесь дружно празднуют национальный праздник татар и башкир Сабантуй, сообща отмечают Курбан-байрам и обсуждают воспитание традиционных духовно-нравственных ценностей у молодёжи на заседаниях Совета по межнациональным и межконфессиональным отношениям. Совет создан при Главе Перми для координации вопросов укрепления межнационального и межконфессионального согласия, профилактики межнациональных и межконфессиональных конфликтов. Руководство города, представители разных конфессий и национальностей регулярно встречаются в администрации Перми для обмена мнениями и предложениями по наиболее актуальным вопросам городской повестки.

Почему в нашем городе мирно сосуществуют люди разных взглядов? Какую роль в этом играют религиозные объединения? Почему Пермь на протяжении многих лет является примером взаимопонимания и уважительного отношения между людьми разных конфессий и национальностей? Все эти вопросы редакция «Пятницы» адресовала муфтию Пермского края Анвару хазрату Аблаеву.

Как мусульмане Прикамья решают задачу по профилактике конфликтов и гармонизации межнациональных отношений?

— Сегодня мусульмане Пермского края являют собой единый щит, противостоят проникновению и распространению в регион чуждых для нас экстремистских и террористических течений, прикрывающихся исламом. Хочу рассказать об опыте нашего Регионального духовного управления му-

сульман (РДУМ). Мы живём в многонациональном крае, наши мечети посещают люди разных национальностей, исповедующих ислам. И для нас очень важно, чтобы они понимали важность добрососедства. На проповедях наши имамы рассказывают, какой вред религии и обществу в целом наносит терроризм и экстремизм во всех его проявлениях. Мы много говорим о патриотизме, любви к Родине, межнациональном и межконфессиональном мире и согласии.

Особую роль в этом играют курсы повышения квалификации для имамов и служителей мечетей, проводимые нашим Пермским мусульманским колледжем на ул. Уральской, 81. Там организованы курсы «Основы ислама», где рассказывается о ценности милосердия к окружающим, независимо от национальности и вероисповедания. Эту просветительскую работу мы ведём как со взрослыми, так и с детьми.

Обсуждаете ли вы эти вопросы с представителями других конфессий?

— У нас есть замечательный опыт межрелигиозного взаимодействия в рамках Межконфессионального консультативного комитета (МКК), в который входят представители семи конфессий. В заседаниях принимают участие и представители власти. На наших встречах мы делимся своим опытом, обсуждаем интересующие вопросы и находим пути решения. Комитет является своего рода флагманом. МКК был создан в нашем родном городе Перми в далёких 1990-х годах. В этом году он отмечает свой 25-летний юбилей.

На каких площадках выстраивается диалог между мусульманами?

— Ежегодно много гостей и участников собирает в Перми форум «Мусульманский мир». В рамках этого мероприятия проходят конференции и круглые столы на актуальные темы, касающиеся

мусульманской Уммы России. Очень приятно, что наш форум ежегодно посещают Верховный муфтий Шейх уль Ислам Талгат Сафа Таджуддин, губернатор Пермского края Дмитрий Махонин, руководство города Перми, председатели духовных управлений регионов и представители других конфессий.

Сегодня новой площадкой для проведения религиозных обрядов становится территория строящейся Соборной мечети по бульвару Гагарина, 74а. Этой осенью мы планируем провести там праздник Мавлид-байрам — в честь дня рождения пророка Мухаммеда.

Работа, которую мы проводим сегодня, разнообразна. И она была бы невозможна без содействия органов власти разных уровней. При поддержке администрации губернатора Пермского края и администрации Перми, а также национальных автономий и диаспор наше духовное управление проводит мероприятия, способствую-



ющие межнациональному и межрелигиозному миру и согласию, — такие как Курбан-байрам, Мавлид-байрам, мы и сами принимаем активное участие в национальных праздниках.

Чему вы уделяете особое внимание при приобщении людей к исламу?

— Эта работа невозможна без обращения к истории. Ежегодно РДУМ Прикамья организует туристические поездки в Болгар — колыбель российского ислама, где более 1100 лет назад волжские булгары приняли мусульманство. Мы внесли свой вклад в возрождение этой святыни и теперь постоянно участвуем в Изге Болгар Жыен — Благочестивом сборе, где воздаём молитвы Всевышнему за наших предков.

Ещё один памятник исламской культуры времён волжских булгар расположен в Пермском крае. Здесь в XI веке была древняя Афкула — поворотная крепость. По археологическим данным,

размещается она в Карагайском округе. Сегодня нашим духовным управлением вынесено предложение придать этому месту статус национального памятника. Ежегодно мусульмане выезжают на место раскопок древнего городища, совершая зират.

Какая работа ведётся с подрастающим поколением?

— Молодёжь — это наше будущее, и в каких межнациональных отношениях мы сегодня её воспитываем, в такой обстановке сложится жизнь нашей страны в дальнейшем. Мы проводим встречи со студентами разных вузов и рассказываем о профилактике конфликтов. Региональное духовное управление мусульман развивает добрые взаимоотношения с национальными организациями Пермского края. Мы совместно проводим различные мероприятия. Они знакомят людей с культурой ислама и национальными традициями мусульманских народов.

В хорошей форме

• мода на ЗОЖ

Как менялись взгляды на красоту и здоровье в разные времена

Главным трендом минувшей недели среди пользователей социальных сетей и смартфонов стали фотографии в стиле Барби и Кена. Увидеть свой личный кукольный прототип можно с помощью сайта, который встраивает портреты в изображения игрушек. В итоге получаются рисунки кукол с лицом реально существующих людей. Многие оценили простой способ сделать из себя образ известной игрушки, долгие годы являющейся во всём мире идеалом красоты. Однако модный — не значит здоровый. История знает много примеров, когда популярные представления о телесной красоте не означали отсутствия у человека заболеваний.

Внешняя привлекательность и здоровый вид во все времена воспринимались людьми как однозначные понятия. В то же время стандарты красоты и взгляды на пользу тех или иных вещей в зависимости от времени и эпохи были разные. Нередко они противоречили друг другу и не соответствовали объективным критериям физического и психологического благополучия человека.

Мера весом

Одной из самых противоречивых характеристик красивого и здорового организма был и остаётся вес. В разные времена и эпохи идеальный внешний вид ассоциировался с полнотой, либо с худобой.

В эпоху первобытных людей человек с лишним весом был редкостью, поэтому воспринимался всеми как божество. Корпулентность считалась признаком плодородия,

поэтому многие племена поклонялись женщинам-идолам с большой грудью и широкими бёдрами.

Долгое время дородность воспринималась как символ власти и достатка. Пышные формы и румяные щёки имели только люди, которые хорошо питались и не были перегружены работой. Обременённым тяжёлым трудом простолодином это было не свойственно.

Свою роль сыграли и вооружённые конфликты, периоды массового голода. В такие времена полные люди считались более привлекательными. Их внешний вид свидетельствовал о комфортной и благополучной жизни.

Лишь с удешевлением продуктов и доступностью еды вес перестал быть признаком богатства. Иконами красоты, напротив, стали худые и нередко истощённые люди, которые могут себе позволить меньше работать, заниматься собой и посещать

спортзал. Стройность стала культом счастливой жизни и достатка, который не каждый может себе позволить.

В стремлении к худобе многие прибегают к жёстким диетам, которые наносят серьёзный вред здоровью. По словам врача по медицинской профилактике Центра общественного здоровья и медицинской профилактики Пермского края Ирины Батюковой, главный секрет красоты любого человека — это сбалансированное питание, достаточная физическая активность и правильный режим дня.

Голубая кровь

Распространённым критерием здоровой красоты было состояние кожи. Представители высших слоёв могли себе позволить оставаться дома и беречь себя от солнечных лучей. Смуглость приравнивалась к бедности из-за того, что загар был свойственен людям, целыми днями работающим на улице. Многие поколения аристократов отличались бледностью и субтильностью.

В годы эпидемий общий болезненный вид стал восприниматься многими как символ борьбы за жизнь. Болезнь связывалась с поединком «мира природы и царства свободы». Для приобретения желанного

вида девушки утягивались в корсеты до обмороков, пили уксус и жевали мел. Среди модных недугов у дам была быстрая утомляемость, малокровие и слабость. Это служило подтверждением того, что женщина — утончённое и слабое существо, которое нужно защищать и оберегать.

В наше время бледность распространена в странах Азии, где жителям свойственен жёлтый оттенок кожи. Фарфоровые лица стали знаком кукольной красоты, которой можно добиться только путём больших усилий.

Гигиена, лекарства и рацион

Немало противоречий было и в представлениях о гигиене. Вместо того чтобы регулярно мыться и не болеть педикулёзом, в Европе вошли в моду парики. На Руси дети, незамужние девушки и старики мылись в печи, не имея возможности самостоятельно посещать баню. Были времена, когда для избавления от неприятного запаха изо рта в дёсны втирали соль, а при мытье вместо мыла использовали золу.

С развитием медицины и более тщательным изучением химических свойств разных элементов в прошлое ушли продукты и лекарства, которые наносили большой



вред тем, кто их употреблял. Раньше в качестве слабительного, например, использовали хлорид ртути, а для обезболивания — опиаты. После открытия радия его стали добавлять в зубные пасты, а мышьяком лечили сифилис. Есть люди, которые до сих пор ошибочно считают, что курение способствует похудению.

Во многих странах Западной Европы по-прежнему называют продукты, имеющие натуральное происхождение. В то же время они не учитывают высокое содержание в них жиров и углеводов. Покупатели, думая о пользе таких экологичных товаров, не следят за их содержанием, много их потребляют и наносят вред своему организму.

Как отмечает врач по медицинской профилактике, эксперт по рациональному питанию Центра общественного здоровья и медицинской профилактики Пермского края Лариса Ростова, для поддержания общего тонуса, гормонального баланса и стройной фигуры важно соблюдать питьевой режим, а также вести подсчёт калорийности своего рациона. В течение дня нужно в правильной последовательности употреблять жиры, белки и углеводы, а также поддерживать умеренную физическую активность. Соблюдение этих рекомендаций является залогом красоты и здоровья для каждого современного человека.

Юлия Бояршинова



Материал подготовлен в рамках проекта регионального Центра общественного здоровья и медицинской профилактики «100 лет Службе медицинской профилактики Пермского края». Более подробную информацию можно получить на официальном сайте budzgorovpermt.ru и на страницах ЦОЗМП в социальных сетях.

Шаткое положение

На прошлой неделе городская комиссия по предупреждению и ликвидации ЧС приняла решение ввести режим повышенной готовности в отношении четырёхэтажного, шестиподъездного, шлакоблочного дома на Комсомольском проспекте, 94. Проведённые ранее обследования показали, что в здании происходит постепенное разрушение несущих конструкций.

Возведённый почти 90 лет назад жилой дом на Тихом Компросе был признан аварийным в 2022 году. Тогда уже буквально всё свидетельствовало о ветхости постройки — в здании начали трескаться стены и рушиться фрагменты фасада. Однако за решением городских чиновников об аварийности дома расселения не последовало. Жителей поставили в очередь на предоставление новых квартир на 2030 год.

Опасно для жизни

Уже в этом году оперативная группа комиссии по предупреждению и ликвидации ЧС совместно с администрацией Свердловского района и экспертами Пермского политеха несколько раз выезжали на осмотр здания. В июле было произведено

обследование маячков, установленных в 2019 году. Некоторые из них зафиксировали волосистые трещины.

«В ходе проведения заседания комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций принято решение о введении с 9:00 27 июля режима «Повышенная готовность» для органов управления и сил районного звена территориальной подсистемы РСЧС Пермского края в отношении многоквартирного дома. Это предполагает дополнительные меры по защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций», — отметили в администрации Перми.

После введения особого режима было принято решение о проведении инструментального обследования дома. На протяжении полу-

года в здании будет осуществляться мониторинг несущих конструкций. Помимо этого, подрядчик должен будет выработать предложения по проведению дополнительных противоаварийных мероприятий по усилению каркаса строения.

Особое внимание в ходе детального обследования уделяют состоянию подъездов №1 и 2, так как именно эта часть дома представляет наибольшую угрозу. Сейчас жители расположенных там квартир могут обратиться за временным размещением в помещениях маневренного фонда города, либо покинуть жильё на время обследования, в случае если у них есть возможность проживать в другом месте.

Для удобства горожан в общественном центре «Центральный» на ул. Соловьёва, 1 открылся консультационный пункт по временному переселению. Он работает по вторникам и четвергам с 14:00 до 18:00. В другое время и выходные дни по возникающим вопросам жители могут обращаться в Единую дежурно-диспетчерскую службу Перми по телефону: 112.

Кроме того, работа с жителями дома ведётся в городском управлении жилищных отношений на ул. Максима Горького, 18. Приём ведётся ежедневно с 9:00 до 18:00, по пятницам с 9:00 до 17:00 (обед с 12:00 до 12:48), получить консультации можно по телефону 210-18-06.

Следственное око

Стремительного развития аварийной ситуации наверняка можно было избежать, если бы в доме был своевременно проведён капитальный ремонт. Из-за отсутствия необходимых работ на объекте жители даже обратились в суд. Органы встали на защиту прав граждан. В 2015 году судебное решение о необходимости капитального ремонта вступило в законную силу, но никаких действий за этим не последовало.

На это обратили внимание в Следственном комитете РФ. После появления сообщений в ряде СМИ о ненадлежащем состоянии и обслуживании дома проверку информации о нарушении прав жильцов поставил на контроль председатель ведомства Александр Бастрюкин. Он поручил руководителю Следственного управления СКР по Пермскому краю Денису Головкину доложить о промежуточных результатах расследования ситуации, а также о мерах к восстановлению жилищных прав граждан.

Иных уж нет

Годом ранее на Комсомольском проспекте было завершено расселение 159 жителей соседнего дома №89. Здание отключили от коммуникаций и поставили в очередь на снос. Однако

• аварийное жильё



обрушение произошло раньше — в конце сентября часть аварийного строения рухнула на глазах у прохожих. Полный демонтаж дома был выполнен спустя месяц.

В этом году в Свердловском районе были также экстренно расселены жители дома по ул. Куйбышева, 143. Денежные компенсации предоставили собственникам 169 жилых помещений (в том числе долей в них) и собственникам двух нежилых помещений. Те, кто жил в доме по договорам социального найма, получили 10 благоустроенных жилых помещений. Наниматели ещё пяти жилых помещений рассматривают предложенные варианты жилья. По 35 жи-

лым помещениям вопрос расселения решается в суде.

Из городского бюджета на все мероприятия по расселению этого дома было выделено 307,5 млн руб. Средства направили из городского резервного фонда. Дополнительные отчисления из других уровней бюджетов не привлекались.

На данный момент снос аварийного здания завершился. Сейчас МБУ «Полигон» вывозит строительные отходы, образовавшиеся в результате демонтажных работ. Для безопасности пермяков территория вокруг бывшего дома огорожена забором.

Мария Пермякова

В Перми с начала года снесено уже 25 аварийных домов и продолжают демонтировать работы на ещё пяти объектах. Расселение жителей и ликвидация ветхих построек ведётся в рамках национального проекта «Жильё и городская среда» и региональных программ. Снос аварийных домов позволит в дальнейшем использовать земельные участки для возведения и обустройства новых социальных объектов, жилых домов и мест отдыха.

Прививка роста

Власти Перми планируют ежегодно пересматривать размер тарифа на проезд в общественном транспорте

Повышение стоимости проезда в городских трамваях и автобусах в скором времени станет для пермяков ожидаемым и привычным событием. Власти Перми намерены раз в год корректировать тариф на 4%. Таким образом, уже в следующем году цена на проезд в общественном транспорте может увеличиться до 36,5 руб.

Департамент транспорта администрации Перми представил изменения методики расчёта тарифа на проезд в общественном транспорте. Планируется, что она будет содержать три расчётных величины: размер индексов потребительских цен, цен на топливо, цен на машины и оборудование. Предполагается, что тариф на проезд будет пересматриваться не чаще одного раза в год. Корректировка стоимости одной поездки будет происходить не ранее 15 апреля. В среднем размер оплаты будет изменяться на 4% от действующего тарифа.

По данным мэрии, до конца августа методика будет актуализирована, затем документ направят в городскую думу. Обсуждение новых расчётов запланировано на сентябрь-октябрь. В администрации при этом подчёркивают, что со стороны бюджета расходы на транспортную отрасль тоже будут повышаться.

Как отмечают чиновники, плановый рост тарифа позволит обеспечивать высокое качество работы

транспорта. Такие изменения необходимы для сохранения и увеличения объёма транспортной работы — количества рейсов и маршрутов на линии.

На что же пойдут дополнительные средства? Уже с 1 сентября в Перми запущен автобусный маршрут №1т, который свяжет центр, Гайву

перекрёстка улиц Налимихинской и Грушевой. Точная дата запуска маршрута будет определена после строительства разворотной площадки и разработки необходимой документации. На линии будут курсировать два автобуса с пиковым интервалом около 20 минут. Несмотря на малый класс машин, они не будут являться маршрутными такси. Пассажиры смогут воспользоваться всеми видами проездных, а также оплатить проезд наличными, транспортной или банковской картой по обычному городскому тарифу.

ности между микрорайоном Ива и ЖК «Погода», замена маршрутных такси №4т, 5т, 8т, 10т и 11т внутрирайонными маршрутами, работающими по регулируемым тарифам, заключение новых контрактов с перевозчиками. При обсуждении условий обслуживания пассажиров с перевозчиками предлагается учесть возможность использования автобусов особо большого класса на магистральных маршрутах, связывающих Кировский, Орджоникидзевский районы и центр города. Кроме того, предлагается возможность запуска кольцевого маршрута, который свяжет между собой несколько районов с ключевыми пересадочными узлами.

Ещё одной важной задачей при развитии транспортной отрасли власти города считают переход на бескондукторную систему оплаты проезда. Она позволит сократить бюджетные расходы на зарплату обслуживающему персоналу. Сейчас в Перми остался лишь один маршрут №71, где работают кондукторы, — на этой неделе продавцы билетов исчезли из автобусов №40 «Станция Пермь-2 — микрорайон Нагорный — Автопарк» и маршрута №47 «Мачтобаза — порт Пермь — микрорайон Нагорный».

143 новых автобуса
поступили в Пермь за последние два года
в рамках нацпроекта
«Безопасные качественные дороги»

и Заозерье. На конец третьего квартала этого года запланирован запуск маршрута №81, на котором впервые будут работать только электробусы. Он соединит ЖК «Погода», центр и станцию Пермь-2.

В следующем году в Кировском районе ожидается запуск нового автобусного маршрута №66, который будет следовать от остановки «Улица Светлогорская» до

• транспорт

Евгений Колесников

• газоснабжение

Успеть до осени

До конца августа льготные категории пермяков могут подать документы на компенсацию расходов при подключении газа.

Часть жителей Перми, дождавшихся возможности перейти на более экологичное и дешёвое топливо в рамках программы догазификации, могут свести к минимуму связанные с этим траты. Помимо бесплатного строительства сетей до участка в Прикамье можно рассчитывать на получение компенсации при покупке газового оборудования внутри дома. Для этого нужно до конца лета подать соответствующее заявление.

Инициатива по выплате субсидий льготным категориям граждан для компенсации расходов при подключении газа была введена по поручению губернатора Пермского края.

Как ранее отмечал глава региона, поддержку жителей при подключении к газу Прикамье начало одним из первых в стране, и теперь этот инструмент помощи тиражируется в других регионах России. «С самого старта программы по догазификации мы приняли решение, что газопроводы должны строиться до фасада дома всем участникам программы. Наш регион получил 91 млн руб. дополнительных средств из федерального бюджета к 30 млн руб., уже заложенным в краевом бюджете на эти цели», — подчеркнул Дмитрий Махонин.

Компенсироваться будут затраты на строительство газораспределительных сетей и приобретение внутридомового газового оборудования отечественного производства по договорам, заключённым с единым оператором газификации после 31 декабря 2022 года. Субсидия предоставляется однократно, её предельный размер составляет 100 тыс. руб.

Получить субсидию могут участники Великой Отечественной войны, ветераны и инвалиды боевых действий, члены их семей, а также многодетные и малоимущие семьи.

Подать заявление на эту меру поддержки можно в территориальных управлениях министерства социального развития Пермского края по месту жительства до 31 августа 2023 года. Там выдадут справку, с которой будет необходимо обратиться в АО «Газпром газораспределение Пермь» для дальнейшего заключения договора. Субсидия будет перечислена компании, оказывающей услугу установки и подключения оборудования.

Территориальное управление по городу расположено на бульваре Гагарина, 10, телефон 212-80-61. Адреса районных отделов можно уточнить на сайте <https://minsoc.permkrai.ru/>.



Просто о финансах

На старт, внимание... школа!

Экономные решения школьных задач

За рубежом учебный год стартует в разные даты от середины августа до середины сентября. А в России это фиксированный день. Значит, можно заранее подготовить необходимое и сделать это с выгодой. Если у вас не всё закуплено, возьмите на заметку следующие советы.

НАЙДИТЕ НОВОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ПРЕЖНИМ ВЕЩАМ

Перед тем как отправиться в магазин за новыми канцтоварами, просмотрите то, что осталось от прошлого года. Возможно, некоторые вещи вполне пригодны к использованию.

Если же у вас есть знакомые, у которых дети перешли в более старший класс по сравнению с вашим ребёнком, спросите, остались ли у них предметы, которые им больше не понадобятся. Например, контурные карты и словари, пеналы и карандаши. А какие-то вещи типа рюкзаков, сумок для второй обуви можно найти и в комиссионных магазинах.

СОСТАВЬТЕ ЧЁТКИЙ СПИСОК

Заранее составьте список необходимых вещей. Поставьте себе за правило строго придерживаться его. Избегайте соблазна приобрести что-то лишнее, что в конечном итоге останется без использования.

ИЩИТЕ РАСПРОДАЖИ И ОНЛАЙН-ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Соберите информацию по акциям и скидкам в интересующих вас магазинах. Ищите выгодные предложения также на онлайн-площадках, где можно найти товары по более низкой цене, чем в обычных магазинах.

НАЙДИТЕ ОПТОВЫЕ БАЗЫ И БРЕНДЫ «ЭКОНОМ»

Многие производители выпускают товары под своими брендами класса «эконом». Они не только стоят дешевле, но и достаточно качественны. Вы можете объединиться с другими родителями и закупить канцтовары и рюкзаки на оптовой базе.

ИСПОЛЬЗУЙТЕ КЕШБЭК

Часть денег с покупки можно вернуть, если пользоваться кешбэком по банковской карте. Сумма возврата в зависимости от банка может составлять от 1 до 5%. Многие финансовые организации запускают и специальные кешбэк-программы на покупки в магазинах-партнёрах с возвратом 15–20% от суммы покупки. При этом можно воспользоваться промокодами на образовательные сервисы и программы.

ПОЛЬЗУЙТЕСЬ ПОЛОЖЕННЫМИ ВАМ ЛЬГОТАМИ

Перед началом учебного года из бюджета Пермского края производятся выплаты семьям, имеющим статус малоимущих и многодетных. Приём документов на получение такой выплаты проводит региональное министерство соцразвития. Узнать, на какую краевую поддержку вы можете рассчитывать, какие документы нужно подготовить, можно в отделах ведомства, их контакты размещены на сайте minsoc.permkrai.ru.

ОТЛОЖИТЕ ЧАСТЬ ПОКУПОК ПО ВРЕМЕНИ

Если вы видите, что какие-то из предметов для школы способны прослужить месяц-два, то отложите их приобретение на октябрь-ноябрь. Продавцам нужно будет освободить место от остатков на складах и в магазинах под новые товары — значит, будут акции и снижение цен.

В Региональном центре финансовой грамотности Пермского края отмечают:

— Как известно, дети учатся чему-либо на основе не слов, а действий. Используйте подготовку к 1 сентября для того, чтобы на деле заложить в ребёнке основы грамотного финансового поведения. Обсудите вместе с ним, как разумно использовать запланированные на покупки деньги; где можно сэкономить, а где делать это нежелательно; какие критерии сделать главными при выборе товаров. Когда ребёнок увидит, что он тоже влияет на принятие решений и совершение покупок, то это повысит уровень доверия в семье, а также даст ему стимул более ответственно относиться к расходованию денег.

Получить важные для жизни знания вместе всей семьёй пермяки смогут в сентябре, на Семейном финансовом фестивале. Полезные финансовые навыки можно будет освоить в увлекательной и запоминающейся форме. А главное — всем вместе, «от мала до велика». Следите за информацией и подписывайтесь на группу центра во ВКонтакте: <https://vk.com/fingram59>.

ПАРТНЁР РУБРИКИ



РЕГИОНАЛЬНЫЙ
ЦЕНТР
ФИНАНСОВОЙ
ГРАМОТНОСТИ
ПЕРМСКИЙ КРАЙ

Анна Артёмова

За новые парты

В Мотовилихинском районе завершилось строительство одной из самых больших школ Пермского края

• инфраструктура

vk.com/permkrai20



Большой пермский период, связанный с возведением и реконструкцией школ, не думает заканчиваться. За последние годы в разных районах Перми были построены гимназия №3, новые корпуса школы №93 и школы дизайнера «Точка», гимназии №17 и школы «Синтез». Благодаря краевому и городскому бюджетам, частным инвестициям, а также средствам национального проекта «Образование» доля школ с нормативной наполняемостью возросла с 69 до 79%. В скором времени этот показатель станет ещё выше.

За полтора месяца до начала нового учебного года было получено разрешение на ввод в эксплуатацию здания для общеобразовательной школы в экогороде «Погода» на ул. Серебристой, 8. Сейчас учреждение проходит процедуру лицензирования, чтобы с сентября ребята смогли сесть за парты одного из самых больших учебных корпусов региона.

Новая школа в бурно развивающемся микрорайоне рассчитана на 1626 детей. Здесь на площади около 23 тыс. кв. метров будут учиться ребята с первого по 11-й класс. При проектировании застройщик отказался от привычных Н- или П-образных планов зданий. Благодаря этому объект удалось расширить, превратив его в спортивно-образовательный кластер.

В школе помимо многочисленных учебных классов, столовой, актового

зала будут спортивный зал на 1,6 тыс. кв. метров и плавательный бассейн. В спроектированном здании предусмотрены также свободные площади для размещения информационно- и культурно-обра-

зательного процесс, но и стать центром общественной жизни для всего микрорайона.

По информации городского департамента образования, развитием шко-

первых классов и с июня — для 2–11-х классов.

До конца календарного года в Перми планируется ввести в эксплуатацию ещё три школы: корпус Пермского кадетского корпуса им. генералиссимуса Суворова на ул. Целинной, 15, новые корпуса гимназии №33 на ул. Николая Островского, 68 и школы дизайнера «Точка» на бульваре Гагарина, 75а. Это позволит создать ещё 2,5 тыс. мест для школьников.

Помимо этого до 2035 года в городе будут возведены три новые школы в Дзержинском районе и корпус лицея №3 в Индустриальном районе.

Школа в микрорайоне Ива должна открыть свои двери в предстоящий День знаний

зовательного центров, помещения для учреждений дополнительного образования на 163 места, кабинеты для занятий ребят начальной школы во внеурочное время — творческих кружков, 3D-моделирования, акварельной живописи, робототехники и др.

В целом учебный корпус состоит из трёх блоков. Каждый из них может обе-

лы займётся коллектив одного из сильнейших образовательных учреждений города — лицея №10. Набор в классы уже организован с 1 апреля 2023 года — для

К началу августа 118 образовательных учреждений Перми прошли приёмку перед новым учебным годом. Это 61 школа, 48 детских садов и 9 учреждений дополнительного образования. До 1 сентября комиссии предстоит проверить ещё 74 учреждения.

Цифровая мастерская

Юные жители Перми могут пройти бесплатные курсы по программированию

• образование

Для тех пермяков, кто с детства мечтает быть мастером по созданию программного обеспечения, кто со школьной скамьи готов освоить разные языки программирования и не боится цифр и формул, на портале «Госуслуги» стартовал приём на бесплатные курсы «Код будущего».

В федеральной образовательной программе могут принять участие российские школьники 8–11-х классов и студенты колледжей. Как новички, так и опытные пользователи смогут узнать больше о Python, Java, C++, C#, 1C, Lua, SQL, JavaScript и других.

На выбор предоставляется 68 курсов. Например, можно оставить заявку на программы «Яндекса», 1С, «Учи.Дома», школы «Мобильное электронное образование», МГТУ им. Баумана, университета Иннополис, МФТИ и других ведущих IT-компаний и вузов.

Обучение состоит из 144 академических часов и четы-



рёх учебных модулей. Курсы проходят как онлайн, так и в офлайн-формате. В Пермском крае для очных занятий

Подать заявление на портале нужно до 30 сентября. Его может отправить школьник или студент кол-

За полгода школьники и студенты смогут освоить современные языки программирования

подготовлены 17 площадок, включая Пермь. Список классов для очных занятий можно найти через интерактивную карту на «Госуслугах».

леджа, а также их родители или законные представители. После будет необходимо пройти вступительное испытание и заключить до-

говор с образовательной организацией на бесплатное обучение. Успешно сдав итоговые экзамены, школьники и студенты колледжей получат сертификат об окончании курса.

Образовательные курсы рассчитаны на разные уровни подготовки. Есть занятия для начинающих — по разработке текстовых квестов и генераторов паролей, и для продвинутых — по визуализации и анализу данных. Обучение продлится с октября 2023 года по май 2024 года.

Проект «Код будущего» организован Министерством цифрового развития России в рамках федерального проекта «Развитие кадрового потенциала IT-отрасли» нацпрограммы «Цифровая экономика РФ». Оператором проекта выступает автономная некоммерческая организация «Университет Национальной технологической инициативы 2035».

Юлия Бояршинова

В офис компании срочно требуются:

- АДМИНИСТРАТОР-ДИСПЕТЧЕР
- МЕНЕДЖЕР ПО РАБОТЕ С КЛИЕНТАМИ

Оплата высокая.

☎ 8-929-23-23-733



ПОЧТОВАЯ СЛУЖБА ТРЕБУЮТСЯ КУРЬЕРЫ

для доставки писем



Работа по месту проживания. График работы 5/2. Оплата проезда. Выплаты 2 раза в месяц.

Приглашаем кандидатов без опыта работы! Возможна подработка для пенсионеров и студентов.

Бульвар Гагарина, 66а, офис 8, телефон 243-02-89

1428



Внимание!
Дистанционно подать объявление в газету можно на сайте газетапятница.рф

РАБОТА НА АЗС БЕЗ ОПЫТА ЗАПРАВЩИКИ

Помощь при заправке авто



УБОРЩИКИ (-цы)

Уборка помещений

В том числе пенсионеры. Достойная заработная плата.

☎ 8-950-450-36-58

В разные районы г. Перми

ТРЕБУЮТСЯ УБОРЩИЦЫ

Зарботная плата от 14 000 рублей и выше. Графики работы разные.

☎ 8-912-886-25-41

РАБОТА ЗА ГОРОДОМ С ПРЕДОСТАВЛЕНИЕМ ЖИЛЬЯ

Требуются:

- ♦ РАБОЧИЕ (з/п от 25 000 руб.)
- ♦ РАЗНОРАБОЧИЕ (з/п от 21 000 руб.)

Тел. +7-912-787-62-46

- ♦ ПОВАР-УНИВЕРСАЛ (з/п от 30 000 руб.)
- ♦ ГОРНИЧНАЯ (з/п от 21 000 руб.)
- ♦ ПОМОЩНИКИ ПО ХОЗЯЙСТВУ (з/п от 21 000 руб.)
- ♦ КАСТЕЛЯНША (глажка белья) (з/п от 25 000 руб.)

Тел. +7-912-784-34-03

Адрес: остановка «Красный Восход — 1» пригородного автобуса по маршруту Пермь — Усть-Качка, поселок Красный Восход, ул. Новосельская, 59, гостевой комплекс «Аллюр».

ГлобалИнвестрой

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ ИЗОЛИРОВЩИКИ НА ТЕРМОИЗОЛЯЦИИ

- С опытом работы з/п от 45 до 90 тыс. руб.
- Без опыта работы з/п 35 тыс. руб. (обучение гарантируем)
- При командировках в Москву з/п 120 тыс. руб. Предоставляются: проживание, питание, спецодежда, удостоверение.

Тел. 8-952-336-64-97

На производственную базу (ул. Промышленная, 109) требуется

СТОРОЖ

Ночные смены, нед./нед. 3/п 2 раза/мес.

☎ 8-906-888-59-12, Дмитрий

ОХРАННИКИ

с УДОСТОВЕРЕНИЕМ и БЕЗ

Своевременная выплата заработной платы. Графики работы разные. Помощь в получении удостоверения.

Тел. 8-950-458-01-30.

Требуются:

ОХРАННИКИ СТОРОЖА

ЖЕНЩИНЫ, МУЖЧИНЫ

- с опытом и без опыта работы
- обучение за счёт организации
- устройство по ТК РФ
- з/п от 1900 руб./сутки
- соцпакет

8 (950) 44 24 782
8 (912) 98 53 117

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Услуги

- Электрик, плотник-сантехник. Любый ремонт в доме и все мелочи. Все р-ны. НЕДОРОГО. Т.: 202-15-99, 8-982-481-15-99.
- Бесплат. вывоз всего железного. Вывоз мусора, б/у мебели. Т. 293-22-63.
- Досмотрю пожилого человека. Т. 8-965-57-23-500.
- Сделаю вашу кошку красивой. Экспресс-линька вычёсывание и другое. Профи! 8-958-14-34-796, Арина.

Строительство и ремонт

МАСТЕР НА ВСЕ РУКИ

электрика сантехника все виды ремонта квартир

286-81-59 (БЕЗ ВЫХ.), 8-952-652-00-59

МАСТЕР УНИВЕРСАЛ

Ремонт замков Ремонт окон ПВХ

Электрик, сантехник **НЕДОРОГО**

☎ 204-67-73 8-922-389-85-50

ВАННАЯ КОМНАТА «ПОД КЛЮЧ»

ЗАКУП МАТЕРИАЛА

Пенсионерам скидки. 286-84-86, 8-912-984-95-42

САНТЕХНИК

Устранение засоров ЭЛЕКТРИК

Все районы. Без выходных. 8-912-984-95-42

ВСКРЫТИЕ ЗАМКОВ

ДОМАШНИЙ МАСТЕР

234-30-01, 8-912-984-95-42

РЕМОНТ КВАРТИР

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ ОКНА

286-84-86, 8-912-984-95-42

• Электрик, сантехник. Ремонт квартир (пенсионерам скидки). Замки, ремонт. Все районы. Т.: 286-81-59, 8-982-481-15-99.

РЕМОНТ

СРОЧНЫЙ • НА ДОМУ

- СТИРАЛЬНЫХ МАШИН
- ХОЛОДИЛЬНИКОВ, СВЧ, ТВ
- ЛЮБОЙ БЫТОВОЙ ТЕХНИКИ

Вызов 0 руб. Опыт. Гарантия. Скидки

ПОКУПКА / ПРОДАЖА Б/У

8-908-272-09-63 278-82-95

РЕМОНТ ЗА ОДИН ДЕНЬ

ХОЛОДИЛЬНИКОВ НА ДОМУ, БЕЗ ВЫХОДНЫХ

«Стинол», «Индезит» «Аристон», «Бирюса» «Атлант» и другие

Гарантия. Все районы Пенсионерам скидки

242-02-10, 204-10-36

- Швейн. маш., оверлок. Выезд. Т. 286-68-18.
- Пенсионерам скидка 30% на профессиональный ремонт и настройку телевизора на дому! Т. 203-02-64.
- Ремонт TV на дому. Т. 243-25-50.
- Рем. и наладка телевиз. на дому. Пенсионерам скидка 30%. Т. 203-01-91.
- Ремонт за 1 день стир. машин, холодильников, СВЧ, ТВ и другое. Скидки, запчаст. Т. 8-908-276-17-87.
- ДБ «Малахит». Ремонт холодильников, стиральных машин. Т. 8-912-883-31-02.

• Куплю холод., можно неспр. Т. 277-86-47.

Куплю

• Выкуп авто! Дорого! Целые, битые, кредитные, на запчасти. ДЕНЬГИ СРАЗУ! Т. 8-912-986-73-30.

• Авто куплю дорого. Т. 8-951-956-53-30.

• Выкуп авто в любом состоянии. Т. 8-902-830-40-44.

Продам

• Срубы бани, дома. Дост. Сбор. Т. 277-68-67.

• Б/у холодильники, ст. машины, ТВ, плиты (газ.), жел. двери, радиаторы, б/у мебель. Доставка. Т. 293-22-63.

• Навоз, чернозём, перегной, торф, песок, ПГС, щебень. Т. 278-55-40.

• Мед лесной липы с личичной пазеки, оптом 260 р. Т. 8-902-641-90-30.

• Участок 8 сот., р. Чус., ц. 90. Дом, ц. 600. Т. 8-950-447-49-80.

• «Газели», грузчики. Переезд. Кран-борт. Т. 298-32-37.

• Груз. + «газели». Гор., край, РФ. Т. 8-950-460-75-71.

• «Газели», переезды. Вывоз строймусора, мебели. Грузчики. Т. 298-46-38.

• «Газель». Т. 8-902-47-34-273.

• «Газель». Город, край, РФ. Т. 8-902-645-20-29.

• Утилизация

• Бесплатно вывоз всего желез. Ежедн. вывоз мусора, мебели. Т. 293-22-63.

• Беспл. вывоз б/у ванн, холод., мет. дверей, радиат., газ. плит, стир. машин, макулатуры, пианино. Вывоз мусора, мебели. Без выходных. Т. 298-46-38.

• Бесплатно вывоз ванн, хол., стир. машин, ж. дверей, микр., газ. печей. Т. 277-86-47.

• Медицина

• Пьянство, запои. Т. 8-902-476-92-92.

• Разное

• Клуб знакомств «Виктория». Т. 8-902-839-56-41.

• Утерянный аттестат на имя Насонова Даниила Александровича, 05924006034554, получен 10.06.2020 МАОУ СОШ №124, считать недействительным.

АО «Амбер Пермалко» примет на постоянную работу:

- Машиниста РУМ (упаковка, этикетка)
- Контролера пищевой продукции
- Машиниста моечных машин
- Инженера-конструктора
- Приемщика-сдатчика (кладовщика)
- Токаря • Плотника
- Водителя погрузчика/электротележки
- Грузчика-комплектовщика
- Водителя автомобиля

Отдел кадров: ул. Окулова, 73. Тел.: 8-800-700-47-94, 8-902-803-43-97.

ОБЪЯВЛЕНИЯ О ВАКАНСИЯХ

присылайте на e-mail: uam@newsko.ru

БУХГАЛТЕРИЯ. ФИНАНСЫ

Образовательному учреждению требуется БУХГАЛТЕР, без опыта работы. З/п от 20 до 30 т. р. Тел. +7 (902) 64-22-560.

ТОРГОВЛЯ. ОФИС

СОТРУДНИКИ в офис! Прием звонков и обработка документов. График: 4/8/12 часов в день. Оплата до 37 т. р. Премии по итогам работы. Рассмотрим без опыта работы, а также студентов и пенсионеров. Без продаж. Тел.: 204-66-12, 8-922-35-83-730, 8-922-31-53-129.

СРОЧНО! ПОМОЩНИК РУКОВОДИТЕЛЯ, достойная оплата до 52 т. р. Без продаж. Центр города. Тел.: 204-66-12, 8-922-35-83-730, 8-922-31-53-129.

БЕЗОПАСНОСТЬ. ОХРАНА

ОХРАННИКИ-СТОРОЖА, ВАХТЁРЫ в ТСЖ, базы. Индустриальный, Мотовилихинский, Орджоникидзевский, Кировский, Свердловский районы. З/п от 1400 руб./смена. Графики разные. Возможны подработки, оплата сразу после смены. Звоните в любое время! Работаем без выходных. Тел.: 8-902-801-42-07, 8-902-80-20-155.

Требуются ОХРАННИК на круглосуточную автостоянку

в р-не Мильчакова, график. Зарплата от 1100 руб./смена, можно без опыта, студентов, женщин, пенсионеров. Комфортные условия, видеонаблюдение. Тел. 8-982-465-28-18.

ОХРАННИКИ. ВАХТЁРЫ. Различные районы и объекты (базы, административные здания). График сутки/день/ночь. Оплата 2 раза в месяц. Помощь в получении лицензии. Трудоустройство по ТК РФ. З/п без задержек. Тел. 202-85-00.

ОХРАННИКИ. Графики и районы разные. З/п зависит от объема 15-25 тыс. руб. Возможна оплата после смены. Звоните! Работа найдётся для каждого! Тел. 8-901-267-21-35.

ООО ЧОО «Аквилон-Урал». ОХРАННИКИ, г. Пермь (магазина «Лента»). Зарплата от 35 000 руб./месяц, 2 раза в месяц + премии. Официальное трудоустройство. Графики: 1/2 и 2/2 по 12 ч. Помощь в получении удостоверения. Льготный обед и полдник. Обеспечение формой. Тел.: 8-902-27-99-545, 8-902-279-63-04.

Срочно! ОХРАННИКИ. Тел. 8-909-101-95-99.

РАБОТА БЕЗ ПОДГОТОВКИ

АДМИНИСТРАТОР-РЕГИСТРАТОР, своевременная оплата до 24 т. р. Прием входящих звонков и оформление заявок. Удобный график: утренние, дневные, вечерние смены. Готовы рассмотреть студентов и пенсионеров. Тел.: 204-66-12, 8-922-35-83-730, 8-922-31-53-129.

АДМИНИСТРАТОР, б/о. Тел. 8-922-31-07-037.

В столовую на ул. Монастырской, 14 требуются МОЙЩИЦЫ (-КИ) посуды. 1500 рублей за смену. Тел. 8-965-56-67-899.

ВАХТЁР-КОНТРОЛЁР. 30-45 т. р. Требуется несколько человек, мужчины, женщины. Графики разные. Примем также без опыта. Рассмотрим в т.ч. студентов, пенсионеров. Возможно совмещение. Тел. 8-950-46-23-556.

ВАХТЁР, 33 т. р. Тел. 8-908-26-15-549.

СТОРОЖ-ОХРАННИК без лицензии, 25 т. р. Тел. 8-951-93-16-192.

ОХРАННИК, 25 т. р. Тел. 8-952-32-79-876.

Требуются УБОРЩИЦА. Тел. 8-906-320-92-69.

пятница

приятное с полезным

Рекламная служба

206-40-23

В дорожно-строительную компанию ООО СП «АВТОБАН»

требуется специалисты:

- ИНЖЕНЕР-ГЕОДЕЗИСТ, ИНЖЕНЕР-ЛАБОРАНТ, МАСТЕР ДОРОЖНЫЙ** (график - 20/10, 15/15)
- МАШИНИСТ-ЭКСКАВАТОРА** (график - 20/10, 15/15)
- МАШИНИСТ-БУЛЬДОЗЕРА** (график - 20/10, 15/15)
- МАШИНИСТ КАТКА** (график - 20/10, 15/15)
- ВОДИТЕЛЬ МАН, ГАЗЕЛЬ, АВТОБУС** (график - 20/10, 15/15)
- ЭЛЕКТРОГАЗОСВАРЩИК** (график - 15/15)
- СЛЕСАРЬ** (график - 15/15)
- ДОРОЖНЫЙ РАБОЧИЙ** (график - 20/10)

Тел. : 8-495-626-51-16, 8(916)076-80-86, Ирина, 8(916)310-26-77, Алёна



- ✓ Зароботная плата по договоренности.
- ✓ Работа в Московской области.
- ✓ Жильё, 3-разовое питание, спецодежда предоставляются.
- ✓ Оформление по ТК РФ, оплата отпуска и больничного листа.

Издательский дом
Компаньон**ТРЕБУЕТСЯ
МЕНЕДЖЕР ПО РЕКЛАМЕ**
(ПРОДАЖАМ РЕКЛАМНЫХ ПЛОЩАДЕЙ)

ТРЕБОВАНИЯ:
ЖЕЛАНИЕ ЗАРАБАТЫВАТЬ, КОММУНИКАбельность,
ЗНАНИЕ ОФИСНЫХ ПРОГРАММ,
ОПЫТ РАБОТЫ В ПРОДАЖАХ И/ИЛИ СМИ ПРИВЕТСТВУЕТСЯ.

ТЕЛЕФОН **206-40-23**

образование

**ДЕНЬГИ И ДЕТИ:
ВЗРОСЛЫЙ ПОДХОД****ДЕЛИМСЯ СОВЕТАМИ СПЕЦИАЛИСТОВ О ТОМ, КАК ПОВЫСИТЬ
ФИНАНСОВУЮ ГРАМОТНОСТЬ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ**

У одного ребёнка собирает в копилку все данные ему деньги, у другого — сразу «спускает» их, у третьего вообще карманных денег нет. Взрослые и сами часто не являются образцом финансовой грамотности. А как помочь нашим детям разобраться в финансах, грамотно тратить деньги, научиться их зарабатывать, а затем — мудро строить свой семейный бюджет?



yandex.ru

У нынешних детей гораздо больше возможностей получить такие знания, чем было у их родителей, бабушек и дедушек. Например, школа Skysmart предлагает советы по воспитанию финансовой грамотности с детского возраста и до старшей школы.

Дошкольнику лучше дать очень простое представление о деньгах. Например, в магазине объясните, почему вы выбрали именно эти товары, сколько они стоят, какая в целом сумма есть на покупки. Расскажите, сколько стоит один час вашего труда, лучше — на понятном примере: сколько вам нужно поработать, чтобы купить новую игрушку.

В младшей школе можно выдавать ребёнку карманные деньги, чтобы научить навыку планирования трат. Сначала можно выдавать их каждый день, затем — раз в неделю. Приучите его записывать в отдельную тетрадь доходы и расходы. Объясните, что необязательно тратить всё сразу, часть можно откладывать на игрушку, развлечения.

В средней школе (пятые–восьмые классы) ребёнок может сам ходить за продуктами. Учите его обращать внимание на фасовку товаров, сравнивать цены, считать сдачу, проверять чек. Познакомьте его с работой банков, только в простой форме. Его «депозитом» может стать копилка: с вас — оставшаяся в кошельке мелочь, с ребёнка — первые накопления. Вместе планируйте, на что можно потратить деньги, ставьте цель на несколько месяцев.

Хорошо, если к старшей школе (9–11-е классы) ребёнок научился разумно тратить деньги, умеет не спускать всё и сразу. С 14–16 лет подросток может сам зарабатывать деньги: выгуливать собак, делать фотографии, писать тексты для социальных сетей. Помогите ему найти подработку через знакомых или подскажите фриланс-биржи с разовыми платными заданиями (Upi, Kwork, Freelance). Самостоятельный заработок научит уважительно относиться к труду быстрее, чем сто лекций.

Финансовый аналитик Максим Павловский в своём блоге тоже отмечает, что важно учить детей складывать найденные деньги в копилку, это прививает навык сохранения. В его семье

есть поговорка «Денежка, приведи денежку», дети время от времени пересчитывают деньги в копилке, видят, что сумма становится больше. Ещё одна важная вещь — бережное отношение к вещам. Если ребёнок что-то специально ломает, родители больше это не покупают, это ребёнок может купить только из своих накоплений.

Павловский считает важным учить ребёнка объяснять, зачем ему та или иная желаемая вещь в магазине. Если аргументы убедительны — покупайте, если неубедительны — нет. Если хочется сразу несколько вещей, то учите выбирать ту, которая нужнее именно сейчас.

Совет родителям подростков: выдавайте карманные деньги периодически и приучайте, что до какого-то срока их больше не будет.

Разделяйте суммы — это на обеды, это на карманные расходы. Если выдавать сумму без разделения, то ребёнок может перестать ходить на обед ради своих первых небольших покупок. Учите подростка ставить финансовые цели: в начале года обговаривайте, что на летних каникулах у него будут общие с семьёй развлечения, а если он хочет свои отдельные, то на них имеет смысл начать копить сейчас.

Хорошая привычка также — собирать его друзей в гости и играть в финансовые игры, на их примере изучать понятия инвестирования, реинвестирования, сложного процента.

Кстати, в Перми родители могут знакомить детей с финансами с помощью книг, спектаклей и авторских тренингов Эдуарда Матвеева из серии «Лесная биржа». Такой подход позволит не только получить знания, но и сформировать устойчивые навыки грамотного финансового поведения в жизни.

Ольга Котова

работа

ЗАБЫТЬ И ОТПУСТИТЬ**РЕКОМЕНДАЦИИ СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ ТЕХ,
КТО НЕ ХОЧЕТ ДУМАТЬ О РАБОТЕ ВО ВРЕМЯ ОТПУСКА**

Пока лето радует нас хорошей погодой и солнце так и манит оставить всё и отправиться отдохнуть, разумно изучить советы о том, как нужно себя вести в отпуске, чтобы не вспоминать о своих трудовых обязанностях.

Умение «отключить голову» во время отдыха обладает не каждый. Очень многим ответственным сотрудникам свойственно переживать за то, что происходит на их рабочем месте, как справляются без них коллеги и не раздражён ли руководитель их отпуском. Однако без полноценной передышки от забот на трудовом поприще оставаться продуктивным работником практически невозможно. Поэтому надо брать пример с тех, кто может не смешивать выходные и рабочие дни.

Как рекомендуют специалисты, для того чтобы не портить заслуженные каникулы, нужно, прежде всего, подготовиться к ним заранее. Сделать это нетрудно, учитывая утверждённый график отпусков и необходимостью готовить заявление за две недели до начала отдыха. Что надо успеть сделать до временного отсутствия на работе?

РАСПИСАНИЕ

Помочь не забыть сделать самое трудное заранее может чёткий рабочий график. Можно написать планы, распределить их по важности и внести их в ежедневник отдельной строкой. Такое структурирование задач позволяет не упустить главное, даёт наглядное представление о том, что нужно выполнить и не позволяет отвлекаться.

Не стоит откладывать всё на последние дни, поэтому грамотно распределите свои силы и возможности для решения вопросов, которые невозможно никому перепоручить.

ОПОВЕЩЕНИЕ

Важно предупредить коллег и руководство о предстоящем отпуске. Не помешает вместе обсудить, какие задачи им придётся решить в ваше отсутствие. Чётко обозначьте даты предстоящих каникул.

Если вы собираетесь отдыхать в месте, где нет связи, надо сказать об этом коллективу заранее. В случае невозможности выполнения каких-либо вопросов без вашего участия можно договориться о том, когда вы будете доступны для переговоров.

СВОБОДА

Однако лучше всего делегировать свои полномочия полностью. Главное в этой ситуации не пытаться проверять коллег и постараться всецело им довериться. Корректно будет лишь уточнить, успевают ли сослуживцы выполнить всё в положенные сроки.

Для того чтобы справиться с возможной тревогой в этом случае, надо попытаться представить себе в деталях самый страшный исход невыполненной работы. Надо понять для себя, что тогда произойдёт, осознать, какова вероятность такого развития событий. По словам психологов, прожив эти негативные мысли до конца, у вас останется меньше желания совершить какое-либо действие. Также вы поймёте, что может в действительности произойти, и составите план на случай катастрофы.

ОТРЕЗАТЬ КОНТАКТЫ

Последний рабочий день перед отпуском можно потратить на то, чтобы отключить оповещения в рабочих чатах и написать автоответ для служебной электронной почты. Это избавит вас от необходимости постоянно просматривать сообщения и быть погружённым в рабочие вопросы.

Если всё же есть необходимость участвовать в каком-то важном мероприятии, надо договориться с коллегами заранее о том, как вам удобнее с ними связаться. Не обязательно сообщать об этом всему коллективу.

УПРЕЖДЕНИЕ

Перед отпуском также полезно подумать о том, чем заняться сразу после возвращения на работу. Благодаря готовому чек-листу из чётких задач вы сможете быстро вспомнить вопросы, которым нужно уделить внимание в первую очередь. Плюс вам не потребуется тратить время на раздумья и выбирать, с чего начать погружение в рабочие дела.

ПОЛНОЕ РАССЛАБЛЕНИЕ

Самое главное — использовать отпуск для восстановления сил и восполнения эмоциональных ресурсов. Поэтому нужно забыть о возможном чувстве вины перед коллегами, распрощаться со страхами утраты клиентов, доходов и квалификации. Для этого можно попытаться ощутить свою значимость в других делах. Например, в кулинарии, чтении, спорте, танцах.

Разрешите себе не думать о трудовых задачах в те несколько дней, которые отведены для отдыха, и тогда вы станете намного полезнее для своего руководителя уже после того, как вновь вернётесь на рабочее место.

Евгений Колесников

yandex.ru



Афиша

Избранное. 4–11 августа

Рузанна Баталина

Начался последний месяц лета, а большой пермский фестивальный марафон продолжается. На этой неделе самые интересные события пройдут в крае — фестиваль исторической реконструкции (6+), традиционный праздник сбора урожая (0+), фестиваль колокольных звонов и духовной музыки (0+) и фестиваль уличной культуры (0+). В Перми можно будет увидеть перформативное шоу о течении времени (16+), концертную программу «От Баха до джаза» (6+), совершить книжное «Путешествие по Перми» (16+) и посетить благотворительный open-air фестиваль «Ночь на улице» (16+).

Фестиваль пермского этноса «Биармия» (0+), включающий творческие локации этнографического, сценического и экспериментального фольклора, пройдёт на берегу Камы в окрестностях Соликамска. Открытие фестиваля состоится 4 августа в 20:00 — гостей ждут выступления коллективов музыкального проекта «Овсянка» (Пермь) и группы «Северная миля» (Ижевск), йога на закате, кинотеатр под открытым небом и посиделки у костра. 5 августа выступят фольклорный коллектив «Пелысёк» и этно-электронный проект «Туригум» (Кудымкар), фольклорный коллектив «Благодать», который проведёт реконструкцию свадебного обряда, вокалистка Виктория Корлякова из Чернушки, этно-электронный проект «Дух времени», вокалистки электро-фолк-проекта «Варья», фолк-группа «Биарма», фолк-рок-проект «Начни с начала» и группа «Ворония». Также в программе огненное шоу, творческие мастерские, средневековый лагерь по литью с печами и огнём, детские площадки «Чудолюди» и «Сказкин шатёр». Кроме этого гостей ждёт новая площадка «Люди духа»: здесь можно будет практиковать цыган, развить чакровое дыхание, а также попытаться перепрограммировать своё подсознание.

Деревня Толстик, Соликамский городской округ, 4 и 5 августа

«Хохловка» приглашает на **фестиваль исторической реконструкции «На Хохловских холмах» (6+)**. В программе фестиваля — поединки турнира Rapa Challenge, детский турнир по фехтованию, народные игры, солдатские сказки, а также многочисленные мастер-классы по изготовлению из подручных материалов мечей, щитов, кольчуг и других атрибутов Средневековья. В течение обоих дней на территории музея выступят театры «Рейнеке» (Санкт-Петербург) и «Мистерия» (Москва), странствующие музыканты ансамбля «Алкантар» (Москва), а также фольклорные коллективы Пермского края.

Архитектурно-этнографический музей «Хохловка», 5 и 6 августа, с 11:00 до 18:00

В Усолье пройдёт **XVII Международный фестиваль колокольных звонов и духовной музыки «Звоны России» (0+)**. В программе: гала-концерт профессиональных звонарей, выступления творческих коллективов и исполнителей духовной музыки, выставки, ярмарка, встречи с интересными людьми, презентации церковной утвари и ремесленных изделий. Помимо этого гостей ждут катания на лошадях, поэтические чтения, кулинарные викторины и многое другое.

Усолье, Соборная площадь, 5 августа, с 12:00



Ещё один фестиваль ждёт гостей в Юсьвинском районе Коми-Пермяцкого округа. Там пройдёт **традиционный праздник сбора урожая «Зажинки» (0+)**. Это обряд начала уборки урожая, получивший признание как неповторимый элемент культурного наследия села Архангельское. Событие проходит ежегодно и стало уникальным, объединив традиции уборки урожая с элементами фольклора, культуры и искусства. Это площадка для демонстрации традиций, ремёсел, кулинарных изысков и национальных особенностей. В этом году программа праздника включает конкурс жнецов, конкурс хлеба «Виль нянь» и национального напитка «Сук ырош», концерты, мастер-классы, «Сказки-помазки» для детей и многое другое.

Деревня Чинагорт Архангельского сельского поселения Юсьвинского округа, 5 августа, с 11:00



В эти выходные в Березниках пройдёт **фестиваль уличной культуры «Улица 59» (0+)**. Зрители побывают на состязаниях по экстремальным видам спорта и на выступлениях фитнес-клубов, смогут испытать свои силы в скалолазании и полосе препятствий, окунутся в атмосферу уличной танцевальной и вокальной культуры, атмосферу ретро с фотосушкой и «прокачанными» автомобилями.

Березники, Комсомольский парк, 5 и 6 августа, с 16:00 до 21:00



«Промысловые тропы» (0+) ждёт гостей на фестивале в посёлке Промысла. Каждый желающий может попробовать себя в традиционном уральском промысле: мытье золота, резьбе по камню и дереву, косьбе травы, вязанию венчиков, заготовке целебных трав, изготовлению кукол-оберегов и талисманов. Традиционно будет работать выставка-ярмарка «Промысловые ряды», кафе «Пиканочка», а праздничную атмосферу помогут создать балагуры и частушечники, сказители и плясуны, а также исполнители на народных инструментах.

Промысла, Горнозаводский городской округ, 5 августа, с 13:30



В Перми пройдёт перформативное шоу о течении времени **Idomodels show (16+)** — показ коллекций концептуальной одежды российских дизайнеров, видеарт, экспериментальная хореография и электронная музыка.

Частная филармония «Триумф», 11 августа, 20:00



Солист Карельской государственной филармонии Александр Новосёлов, солистка Пермской краевой филармонии Евгения Камянская и исполнитель на духовых инструментах, пермский музыкант Константин Березин выступят с программой **«От Баха до джаза» (6+)**. Зрители услышат произведения разных эпох и стилей: от барокко до современных джазовых композиций — Бах, Бём, Уэсли, Римский-Корсаков, Ленц, Морриконе, Бре, Михель, Балайе.

Органный концертный зал, 10 августа, 19:00



До конца августа в Горьковке можно увидеть **«Путешествие по Перми» (16+)** — книги с красочными иллюстрациями. Среди экспонатов — фотоальбомы «Пермь. Три столетия» и «Пермь-300», сборник «Пермь: 300-летняя история в документах и лицах» и путеводитель «Пермь. Пермский край», а также книги о культурных учреждениях города: Пермской художественной галереи, Пермском театре юного зрителя, музеях и т. д.

Пермская краевая библиотека им. Горького, до 31 августа



В программе благотворительного open-air фестиваля **«Ночь на улице» (16+)** — музыка от пермских диджеев, катание на сапах, множество мастер-классов, маркет, просмотр фильмов в спальниках и фуд-маркет. Часть вырученных средств пойдёт на работу проектов «Территории пере-дышки» и поддержку людей, переживающих бездомность.

SUP-станция на городском пляже (ул. 2-я Камская, 31/5), 5 августа, 16:00

27 августа / 12:00
Органный концертный зал

Музыка любимых мультфильмов

Лауреат международных конкурсов
Андрей Бардин, орган
(Красноярск)

Мелодии из мультфильмов «38 погулаев», «Простоквашино», «Бременские музыканты», «Чебурашка», «Ну, погоди!», «Винни-Пух», «Красавица и чудовище», «Фиксики»

РЕКЛАМА

• событие

Ходули, маски, клоунада

В Перми в четвёртый раз состоится фестиваль уличных театров «Флюгер» (0+).

Полюбившийся многим жителям и гостям Перми фестиваль уличных театров «Флюгер» (0+) в этом году вновь порадует зрителей необычными перформансами, яркими постановками и впечатляющими спектаклями. Событие пройдёт 12 и 13 августа на эспланаде, перед зданием регионального Законодательного собрания.

Как рассказали организаторы фестиваля — Центр по реализации проектов в сфере культуры, программа мероприятия будет насыщенной и зрелищной. Перед пермской публикой в этом году выступят 19 коллективов со всей России. Среди них как уже знакомые зрителю артисты, так и новые участники. Свои специальные программы представят и талантливые пермские коллективы.

В рамках «Флюгера» Пермь с новым шоу посетит компания воздушных гимнастов — известный столичный коллектив Bastrigin Brothers. Впервые участником фестиваля станет театр ILLUSION Владимира Данилина. С редким видом уличного представления на мероприятии выступит театр «АспектР», который покажет спектакль в движении. Развлекать пермского зрителя также придет Клоун Бо — Борис Оскотский. И это далеко не все артисты, участвующие в фестивале. Завершится «Флюгер» новым световым и огненным шоу. Подробная программа события опубликована на сайте center-projects.ru.

Татьяна Смирнова

Юбилей продолжается!

• Пермь-300

В Перми пройдёт новый этнический фестиваль

В рамках «зонтичного» фестиваля «Город встреч» (0+), посвящённого 300-летию Перми, 5 и 6 августа на городской эспланаде состоится этнокультурный фестиваль «Обряды-наряды» (0+).

perm-300.ru



Фестиваль «Обряды-наряды» — это возможность поделиться знаниями от настоящих носителей народной культуры, показать её красоту и иммерсивность. Организаторы фестиваля — генеральный директор Пермского дома народного творчества «Губерния» Татьяна Санникова и директор Международного этнофутуристического фестиваля KAMWA Наталия Шостина — объединили свои силы для создания настоящей фестивальной сенсации.

По словам Татьяны Санниковой, название «Обряды-наряды» идеально отражает суть события, которое будет «завязано» на народном костюме и реконструкции традиционных обрядов.

Открытие фестиваля состоится 5 августа в 14:00. Зрителей ждут уроки ма-

стеров обработки дерева и камня, ремесленный проект «Игра в глину», обряды сватовства, снаряжения русской, коми-пермяцкой, удмуртской, татарской невесты с участием фольклорных и этнографических коллективов Пермского края — обряды будут проводиться прямо в толпе, на лужайках эспланады.

В этот день также пройдут мастер-классы ремесленников и презентация национальных кухонь, так как, по словам Татьяны Санниковой, обряд невозможен без обрядовой еды.

Помимо этого, все желающие смогут принять участие в беседе об уральских нарядах с историком и лекционером Вячеславом Печняком (Екатеринбург) и увидеть несколько дефиле на специально построенном возле главной сцены поди-

уме: будут показаны коллекции этнической одежды (подлинной и реконструированной) из Екатеринбурга, Челябинска, Москвы и Перми, а также авторские коллекции Оксаны Горанковой, Марины Вилосовой, Лены Стариковой, Веры Механовиной, Ольги Величко и других дизайнеров.

На следующий день, 6 августа, также пройдут многочисленные ремесленные мастер-классы и лекции. Кроме этого можно будет послушать сказки от мастеров и рукодельников, принять участие в игре-путешествии «Парма-квест», поводить хороводы и увидеть презентацию путеводителя «В сердце пармы».

Ещё одна «изюминка» «Обрядов-нарядов» — видеомэппинг с использованием исторического фото из нового альбома «Коми-пермяки

на фотографиях XX века», подготовленного под руководством профессора Александра Черных.

Оба дня зрителей ждёт насыщенная музыкальная программа: 5 августа в 14:00 пройдёт шоу этнических барабанов Splash (Уфа), в 18:00 выступят Эдуард Андриянов & VJ Nerpa (Пермь), в 19:00 — этнопроект Nazina (Уфа), в 20:00 — «Партизан FM» (Москва), а в 21:00 — Zventa Sventana (Москва). 6 августа пройдут выступления Ирины Пыжьяновой (Ярославль), Iva Nova (Санкт-Петербург), Zakaria (Казань) и «ОРЗА» (Пермь). В заключение 6 августа в 21:30 зрители увидят спектакль театра Power of Fire (Сыктывкар) «Легенды Севера/Сказание о Кудым-Оше» (0+).

Рузанна Баталина

сеть магазинов
СЕМЬЯ

03-09.08



Молоко «Деревенское»
цельное, ж. 3,4-4,5%,
БЗМЖ, Ашати,
1 л



59.99 ~~74.99~~

Масло «Крестьянское»
сладко-сливочное,
ж. 72,5%, БЗМЖ,
Точно Молочно,
160 г



при покупке
от 2-х шт.
99.99 ~~149.99~~

Молоко сгущённое «Рогачёв»
цельное, с сахаром,
ж. 8,5%, БЗМЖ,
380 г



99.99 ~~162.99~~

Конфеты «Орешинка»
пralине, глазированные,
Пермская кондитерская
фабрика, 100 г



29.99 ~~44.99~~

Макароньы Макфа
в ассортименте,
450 г



49.99 ~~69.99~~

Ветчина «Для завтрака»
Кунгурский
мясокомбинат,
400 г



199.99 ~~359.89~~

Предложение действительно по Карте №1 при наличии товара в магазине. Цены указаны с учетом скидки в рублях за единицу товара (если не указано иное). Скидка рассчитана от цены без карты №1, не суммируется с другими и может быть увеличена. Процент скидки приведен справочно, округлен и может отличаться от размера скидки действующего в магазине. Если на товар действует несколько скидок, применяется наибольшая. Внешний вид товаров может отличаться от изображений, предоставленных в рекламных материалах. Предложения действительны в магазинах «Семья». Подробности акции в магазинах и по тел.: 8 800 700 41 11. Условия действия скидок могут быть изменены в любое время ООО Большая Семья. *№1 по числу считающих, что Карта №1 дает существенную экономию при покупках (опрос покупателей Ленты 2022).

01.06-28.09

**Получайте
наборы бокалов**

Chef&Sommelier

за 1 рубль

в магазинах и онлайн



лента chef.lenta.com СЕМЬЯ

ООО «Семья». Реклама.

• благоустройство

Зелёная «выставка»

В этом месяце на улицах Перми будет установлено 80 туй в кадках.

В августе городское пространство Перми украсят новые элементы мобильного озеленения — на улицах появятся переносные ёмкости с посаженными в них хвойными растениями разной формы.

Как сообщили в МКУ «ГорЗеленСтрой», высадка растений в контейнеры для последующей установки в городе уже началась. Всего будет установлено 80 шаровидных туй сорта «вудварди» и конусных сорта «смарagd». Сейчас уточняется список улиц, где появятся туи.

По словам специалистов, грунт, который используется для посадки деревьев, многокомпонентный. Это позволяет создать благоприятную среду для произрастания туй в ёмкости, а не в почве. В грунт также устанавливаются поливные трубки с прорезями, в которые будет заливаться вода и растворы удобрений. Так они будут доходить до корней, не оставаясь в верхнем слое. После посадки поверхность декорируется сосновой корой, которая также играет роль мульчи, уменьшая потерю влаги.

Интересный факт: контейнеры для растений специально изготовлены по заказу «ГорЗеленСтроя» из переработанного пластика, собранного жителями Перми.

Мобильное или контейнерное озеленение было впервые опробовано на улицах города в прошлом году. Необходимо было проверить, как будут чувствовать себя растения и насколько уместны растения в кадках будут в городском пространстве. В результате, по наблюдениям специалистов, посадки в контейнерах обеспечили визуальное разнообразие среды за счёт озеленения, помогли нейтрализовать негативные факторы, а также стали частью композиционно-художественного пространства. На зиму деревья были перевезены в муниципальный питомник растений, а весной растения в кадках были установлены около гостиницы «Урал».

Елена Мальцева

«... Афинская», роман Ефремова	Кружева у ворота платья	«Пугач» среди огородных грядок	Погонщик баранов	Футбольная команда Абрамовича	Жрец Аполлона в Трое
«Королева» среди пустынь	Масса с обманом	Вера из Театра Сатиры	Тара под дезодорант-распылитель	Разрешение на вождение машины	Под чужую порой пляшут
«В графе» от кого?	Часть слова до окончания	Трус по отношению к храбрцу	Перечисление доли кредита	Режиссер «Конька-Горбунка»	
Удлиненная повозка	Кузнечный очаг с мехами	Гроссмейстер из Индии	Старший пастор у лютеран	Американский иллюзионист	
Мяч в бадминтоне		«Ворона каркнула во все воронье ...»	Мушкетерский клинок	Накладывают на лицо актера	Домбрист-импровизатор
Таит весной	Город, где «резной палисад»		Лиля - муза Маяковского		
Напиток вечной молодости богов	Этап вальса или выборов	Брючки в облипку			
Пасть вулкана			Пряный медонос		

Прогноз погоды на выходные

Пятница, 4 августа	
Облачно, небольшой дождь	северо-западный 1 м/с
+16°C	+26°C
Суббота, 5 августа	
Облачно, небольшой дождь	западный 2 м/с
+17°C	+28°C
Воскресенье, 6 августа	
Переменная облачность	северный 3 м/с
+17°C	+26°C

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД,
опубликованный в №14,
21 июля 2023 года

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Сумрак. Филипп. Листок. Азбука. Автомат. Идо. Откат. Вздор. Арина. Марал. Росси. Олег. Нереида. Аватар. Шкив. Джерси. Хурма. Ката.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Коммунар. Дизель. Баркарола. Фигу. Арал. Тор. Кантилена. Сплав. Герда. Товар. Масло. Орешек. Мидас. Икра. Авокадо. Садист. Торги. Авиа.

Следующий номер газеты «Пятница» выйдет 18 августа.

пятница 16+

№15 (1122) 4 августа 2023 г.
Пермская городская газета «Пятница»

Свидетельство о регистрации ПИИ №ТУ 59-0454 от 22.11.2010, зарегистрировано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Пермскому краю.

Учредитель:
ООО «Газета «Пятница»

Издатель:
ООО «РИА ИД «Компаньон»,
ИНН 5902144881

Генеральный директор: Крошечкина Л. Л.

Главный редактор: Ситдикова З. Р.
(friday@idk.perm.ru)

Адрес редакции и издателя:
614000, Пермь,
ул. Монастырская, 15, оф. 402.
Тел.: (342) 206-40-23, 215-20-26

Верстка:
Препресс-центр ИД «Компаньон»
prepress@idk.perm.ru
friday.perm.ru

Адрес типографии:
Отпечатано в Пермском филиале
ООО «Типография КомпПресс-Москва»,
614014, г. Пермь, ул. 1905 года, 35,
тел. 8 (342) 200-90-53.

Печать офсетная. Объем 1 п. л.
Тираж 70 000 экз. Заказ №489.
Распространяется бесплатно.

Газета выходит по пятницам.
Выпуск издания осуществлён при
финансовой поддержке Министерства
цифрового развития, связи и массовых
коммуникаций Российской Федерации.

Поступившие в редакцию материалы
не рецензируются и не возвращаются.
За содержание рекламы редакция
ответственности не несёт.

Мнения авторов публикаций могут
не совпадать с позицией редакции.
Редакция в соответствии с законом
вправе не рассматривать письма
читателей и не отвечать на них.

При перепечатке материалов
и сведений, опубликованных
в «Пятнице», ссылка на газету
обязательна.